

ПРОЕКТИ НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН

Събина Анева, Зам. директор на ЦБ на БАН, E-mail: sabina@cl.bas.bg



Директорът на ЦБ на БАН ст.н.с. д-р Динчо Кръстев и Angela Cannon

Проектът предвижда организирането на система, изискваща ограничени финансови ресурси и позволяваща на академичните и другите научни библиотеки да получават и съхраняват копия от електронни публикации чрез локалните си персонални компютри. Тези копия се получават от издателите, участващи в системата, и са проектирани така, че ако библиотеката няма достъп до оригиналната публикация, да ѝ бъде осигурена възможност да ползва източника. Участващите организации пазят копия от електронните публикации, с което осигуряват надеждност на електронните данни.

Библиотеката на Конгреса в САЩ участва в този проект от самото му създаване. Централната библиотека на БАН се включва на базата на осигуряване на системата поэтапно достъп до електронните варианти на периодичните издания на БАН.

Продължава сътрудничеството и в работата за микрофилмиране на български вестници от фондовете на ЦБ на БАН – с оглед съхранение и обогатяване на колекциите на двете библиотеки. Направен е подробен списък на подбрани вестници с цел да бъдат микрофилмирани според международните стандарти.

Международният обмен на публикации с Библиотеката на Конгреса в САЩ датира от 1909г. и е един от традиционно активните за ЦБ на БАН. Тя и занапред ще продължава да ползва Уеб-базираната програма Duplicate Materials Exchange Program, която дава възможност за избор на заглавия от най-новата американска книжна продукция.

Исклучителен интерес у американската гостенка предизвика проектът на Централната библиотека на БАН, свързан с опазването и дигиталното съхранение на т.нар. редки и ценни книги. Акцентите в този проект са насочени към уникалните колекции на библиотеката. Първите стъпки са направени с регистрацията им в библиотечната система ALEPH500 и тяхната интеграция в електронния каталог. Използва се моделът за описание на книги във формат MARC21 и съгласно AACR2 – Anglo-American Cataloguing Ruls, 2nd edition, като се отчитат спецификите на всяка една от тях. Началото е поставено с каталогизацията на личната библиотека на Феликс Каниц (1829-1904), която съдържа над 800 заглавия на 8 езика – от 1693г. до началото на XX век. През май 2007г. започна регистрирането и на колекцията “Старопечатни книги в ЦБ на БАН (1806-1878)”, която съдържа над 600 заглавия в над 900 екземпляра. В началото на август 2007г. стартира каталогизирането на колекция “Руска имперска книга (1700-1917)”, която съдържа над 3500 заглавия на руски книги. Планира се в максимално кратки срокове да се извърши дигитализиране на регистрираните библиотечни документи, като се предвижда тяхното съхранение във формат JPEG.

Интересът на Angela Cannon бе провокиран от възможността чрез обмен на електронните копия на старопечатната възрожденска книжнина двете библиотеки да обогатят още повече своите колекции.